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Сьогодні три групи чинників найбільшою мірою визначають 

екологічний стан України — це важкі метали, радіонукліди та пестициди. 

Тому закономірний інтерес медичної науки до вивчення їх впливу на 

навколишнє середовище та здоров’я людини. 

З ініціативи вченої ради Інституту медицини праці АМН України 

група авторів — розробників теми «Важкі метали як пріоритетні 

забруднювачі виробничого та навколишнього середовища в Україні: 

експериментально-токсикологічні та гігієнічні дослідження, 

обґрунтування профілактичних заходів» — висунута на конкурс 

Державної премії України в галузі науки та техніки. 

У роботі з позицій сучасної медичної екології проаналізовано 

результати багаторічних досліджень стану забруднення виробничого 

середовища, атмосферного повітря, води, продуктів харчування, ґрунту 

важкими металами (свинець, ртуть, кадмій, марганець, цинк, мідь). Крім 

того, визначено основні джерела надходження цих забруднювачів у 

виробниче та навколишнє середовище, динаміка погіршення екологічної 

ситуації після аварії на ЧАЕС. 

Натурні та епідеміологічні дослідження доповнені 

експериментальним вивченням дії низьких концентрацій важких металів 

на організм піддослідних тварин, розвиток адаптаційних і компенсаційних 

щодо цієї дії реакцій. Вчені також досліджували характер і особливості 

комбінованого впливу важких металів, зокрема на прикладі зварювальних 

аерозолів, сукупної дії металів і радіації, що вкрай актуально для значних 



територій і груп населення України, особливо ліквідаторів аварії на ЧАЕС. 

Автори циклу робіт обґрунтували положення про те, що вивчення 

шкідливої дії екзогенних чинників на організм і визначення тих рівнів дії, 

які можуть і повинні бути оцінені з метою їх гігієнічного нормування, 

вимагає диференціації таких стадій реакцій і стану організму, як адаптація, 

компенсація, передпатологія та патологія. 

У навколишньому світі містяться велика кількість різних хімічних 

елементів. Але найнебезпечніші з них, безсумнівно, це - важкі метали. Вони 

безпосередньо впливають на організм людини, змінюючи його функції та 

властивості. Важкі метали - група хімічних елементів з властивостями 

металів і значною атомною вагою або щільністю. 

До важких металів відносяться ртуть, свинець, кадмій, кобальт, мідь, 

цинк, залізо. Нашому організму аж ніяк не байдуже кількісний вміст 

мікроелементів, тому що в залежності від концентрації речовина може 

бути корисною або шкідливою. 

Збільшення концентрації важких металів у навколишньому 

середовищі збільшує число мутацій, що передаються у спадок. Якщо 

простежити за мутацією, наприклад, риб, стане очевидно, що у багатьох з 

них у забруднених водоймах порушується генофонд. 

Плідне співробітництво вчених із практичними установами 

санітарно-епідеміологічної служби, технологічними установами та 

промисловими підприємствами дозволило успішно впровадити 

результати досліджень і наукових розробок у практику. Удосконалено 

санітарне законодавство в галузі профілактики професіонального 

меркуріалізму. Розроблено та впроваджено ефективний метод 

ультразвукової демеркурізації відпрацьованих люмінесцентних ламп. 

Знайшли застосування і пектиновмісні ентеросорбенти для профілактики 

свинцевих і ртутних інтоксикацій. 



Сьогодні захист біосфери — загальнодержавна проблема. Її 

вирішення особливо актуальне для великих промислових регіонів України 

та мегаполісів. 
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